附件2

课题研究方案的设计

研究方案在课题研究中有着重要的地位和作用。在课题立项时，它是批准立项的依据；在研究过程中，它是实施研究目标和研究内容的路线图；在结题中，它又是一项重要研究成果。为此，课题研究者和主持人要增强规范意识，以科学和严谨的态度，设计好课题研究方案。
一、选题和标题
省教育学会已颁发了“十三五”科研课题选题指南，可供大家参考。我认为，选题要从中小学和幼儿园的实际情况出发，应遵循以下三条基本原则：一是针对性原则，应选择针对学校教育教学和管理方面的科研课题；二是应用性原则，应选择应用价值大的科研课题；三是量力性原则，应选择适合学校研究而又有能力进行研究的课题。总之，要选择在学校教育教学和管理改革中碰到的、有科研价值的、学校有条件进行研究的问题作为课题。
课题的标题也叫课题的名称或课题的题目。推敲好课题的题目很重要，因为它是课题的“名片”，包涵了研究目标和研究内容，别人看了题目就知道这个课题要研究什么、要达到什么目标。要求题目简明、准确、科学，用一句话表述。研究什么内容就用什么标题，不用新闻报导标题，不用文学标题，不用副标题。

二、问题提出
1.为什么要写问题提出
上面讲了，要研究的问题，就是研究的课题，问题即课题。写问题的提出，旨在说明课题研究的方向性和针对性，从而避免课题研究的盲目性。
这部分可写问题提出，可写研究背景，也可写研究动因等。不管你选择什么概念作小标题，写这部分的目的，是为了说明要研究这个课题的理由。应简明地阐述自己研究该课题的原因、别人研究的情况、研究的价值等。要写实，切忌牵强地抄录报刊杂志上或下载网上的那些资料。
2. 可从以下几个方面入手说明其研究动因或背景
第一，从分析教育历史背景入手说明其动因。
第二，从分析国际、国内教育背景入手说明其动因。
第三，从分析当地教育背景入手说明其动因。
第四，从分析本校教育背景入手说明其动因。
分析第一、第二方面的背景，是对较大的课题而言的，一般的应用性的微观研究课题，要重点对第三、第四方面的背景进行分析。特别是要对本单位在这方面存在问题进行分析，使研究的问题更切合实际、更有针对性。
3.写这部分时容易出现的偏差
第一，引用的背景材料和所要研究的课题脱节，形成背景分析和研究课题“两张皮”。
第二，对问题的分析不客观，或不切合实际，或夸大事实，将小说成大，将无说成有，甚至设计一些“假靶子”，使研究的问题缺乏真实性。
第三，有的写问题提出时，只有国际、国内或当地教育背景分析，没有本校教育、教学或管理方面存在问题的分析，其研究动因的校本性不突出、针对性不强。
第四，写得太长，造成研究方案各个部分不均衡。乡镇中小学教师做的课题，因信息量有限，对别人研究该问题的状况写不清楚的不一定写，将动因写清楚就行了。

三、理论依据
1.为什么要写理论依据
写理论依据是为了说明研究该课题的理论基础或政策、法规依据。这既是本课题研究的理论依据，也是本课题研究的指导思想。无论课题研究的内容复杂还是单一，这个部分必不可少，而且要贯穿于研究的过程之中，否则课题研究就变成了没有理论指导的盲目行动。
2.如何写理论依据
首先要说明本课题选择什么理论作为依据；其次应简要说明其理论的主要内容。如研究“综合实践活动课程”时，用得比较多的是马克思主义的实践理论。在表述时，除了说明要运用这个理论外，还要用简单明了的话语对其内容进行说明。可以这样表述：马克思主义实践论认为，“认识来源于实践，并要在实践中得到检验”，或“实践——认识——实践”等，并注明引用的话出自什么著作，何时的版本等。
3.写这个部分容易出现的偏差
第一，理论或政策、法规依据与研究的问题不相符。这样，理论依据被架空，而研究的问题又失去了相应的理论作指导。
第二，只提出了理论概念，而无具体内容。如马克思主义理论、素质教育理论、心理学理论等。因为一种理论的内容很多，不知道该课题选择什么具体内容作指导。
第三，有的将教育专家的话作为理论依据，这样不严肃。因为教育专家的话一般是一种学术观点，难以说明是什么样的科学理论。
第四，有的将政策和法规作为理论，这也不严谨。若有理论还有政策、法规作为依据的，其小标题应为“理论和政策法规”依据。

四、概念界定
概念界定的目的是对课题名称或重要概念进行解释，使课题名称和概念被大家所了解。对所用的新概念或别人难懂的概念必须进行界定，对通俗易懂或常用的概念不必界定。写课题或概念界定时，应用简洁明确的语言对其内涵进行说明，不要长篇大论地阐述，更不要拖泥带水和含糊其辞。试对以下几个概念进行界定：①教育科学，是人们对教育实践进行总结而形成了系统理论的一门科学。②教育科学研究，是利用科学理论，对教育现象和教育规律进行研究并用来指导教育实践的活动。③教育课题研究，是教育科学研究普遍采用的一种方式。

五、研究目标和内容
1.为什么要写研究目标和内容
写研究目标和研究内容是为了使课题研究方向更加明确，研究内容更加具体。研究目标和内容，是本课题的研究经过努力可以达到的目标和可以完成的研究任务。
2.研究目标和研究内容的含义
研究目标是指通过该课题的研究和实践要达到什么样的目的或目标。如研究成果目标、提高教育质量目标、提高教师专业素养目标、提升学校办学品位目标等。研究目标是指向性的，不要写得很细。研究目标一般与预期研究成果互相对应。研究内容是指该课题研究要达到上述研究目标，打算从哪些内容着手进行研究。
3.研究目标和内容的关系
研究目标和研究内容，两者是相互依存的关系，研究目标包含研究内容，为研究指明方向；研究内容体现研究目标，为研究目标服务。
4.写研究目标和内容时最容出现的偏差
一是研究目标和内容脱节，甚至相互矛盾。
二是两者混为一谈，分不清目标和内容。
三是只有研究内容而无研究目标，或只有研究目标而无研究内容，使研究带有盲目性或缺乏针对性。研究目标和内容要简洁、明确，提倡条文式。

六、研究方法
写研究方法的目的，是要说明在进行该课题研究中将采用哪些方法，使研究目标转化为研究成果。
应用性课题一般采用行动研究法、调查研究法、经验总结法、叙事研究法、分析研究法、文献研究法、比较研究法和个案研究法等，这些都是常用的方法。此外，还有“实验研究法”，这是一种通过控制教育条件和干预教育过程以达到实验目标的一种方法，也就是要通过对某些变量和另一些变量之间的对应关系进行比较，从中认识或发现教育的某些普遍性特征或规律。实验研究法的变量（自变量、因变量、无关变量）和统计技术要求较高，中小学教师是否采用，要根据研究人员所具备的条件而定。
在写研究方法时，对其中主要的方法应重点说明。如采用行动研究法，要明确它的本质是“研究”，而“行动”只是入门的向导，入门后必须突出研究。同时要说明研究什么？如何研究？达到什么目的等都得说清楚。

七、研究过程与措施
1.为什么要写研究过程
凡科学研究必须满足三个主要条件：即研究目标（包括研究内容）、研究过程、研究方法，中小学的课题研究也概莫能外。如果我们的课题研究没有明确的研究目标指向，没有研究的实施过程，没有得当的研究方法，也就不是科学研究了，其成果就变成了无源之水、无本之木。因此，这部分一定要写，而且要有具体的措施和安排，因为它与第五、第六部分构成了课题研究方案的核心部分和核心内容。
2.研究过程要写实
不少课题以几个阶段替代研究过程，如准备阶段、实施阶段、结题阶段等，这样分为阶段研究是可以的，问题在于有些课题的每个阶段空洞无物，特别是第二阶段（实施阶段），因为这个阶段的时间长（一般在三年左右），在这个时间段，要研究什么内容？如何进行研究？采用什么方法等？都未讲清楚。因此，在作方案时，对研究过程的实施阶段，要周密规划，可将研究内容和采用的策略进行分解，逐项逐项地安排在研究过程之中。研究内容较多的课题，还可以设计年度研究计划。
[bookmark: _GoBack]3.研究措施要具体
在写研究措施时要十分具体，如骨干培训、听课评课、反思小结、调查研究、参观访问、经验交流等等，根据每个阶段的研究内容，将措施、方法、行动有机结合。还要特别强调，每项活动应突出研究，不要在行动上轰轰烈烈、热热闹闹，在研究、反思、提炼上马马虎虎、空空洞洞。

八、预期成果
写预期研究成果的目的，是为了说明通过该课题的研究打算形成哪些成果，这些成果用何种方式呈现等。一般地说，应用性教育课题的研究成果可分为三种：一是理论性成果，包括教育专著、教育论文等；二是研究性成果，包括研究报告、调查报告、教学模式、策略、校本课程、课件等；三是实际效果或成效，是指通过研究，促进教育教学质量、管理水平、教师素质提高的实际效果。研究的预期成果应根据课题研究的目标和内容而定，但在课题研究方案中应有设想。
“参考文献”不作为一个部分，但在方案后面要说明。在研究过程中，要参考哪些著作或论文，或研究人员特别是主持人，要读哪几本理论著作或哪几篇理论文章。对著作和论文出版或刊登时间、出版单位、作者姓名等应加以注明。





