正确区分三种执政方式

科学执政---强调执政的科学性，强调的是"遵循规律"；民主执政———强调执政的为民性，强调的是“发扬民主"、"

为民执政"

依法执政--强调执政的合法性，强调的是"依法"即"领导立法，带头守法，保证执法"

三者回答了为谁执政、靠谁执政和怎样执政的根本性问题，核心是为人民执好政、掌好权。三者结合在一起，体现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一

（1）中国共产党是社会主义现代化建设的领导核心，决定国家重大事务。

中国共产党是社会主义现代化建设的领导核心。但是党并不是国家重大事务的决定者，国家事务由全国人民代表大会决定。（2）党需不断提高治理国家的能力，加强对国家事务的管理竞需不断提高治理国家的能力。但党不负责具体国家事务的管理，管理国家具体事务的职能由“一府两院”等国家机关行使。党不能直接组织经济建设，不能代替国家机关行使国家职能。

（3）党依法执政，行使立法权。

中国共产党没有立法权，但可以领导立法，提出立法建议

【拓展】中国共产党与人民代表大会的关系（见学案）

（1）中国共产党是执政党，是中国特色社会主义事业的领导核心。各级人大都要自觉接受党的领导，全面贯彻党的路、方针和政策。

（2）党要支持人民代表大会依法履行自己的职责，在依法履行职责的过程中，使党的主张经过法定程序成为国家意志。党要在宪法和法律范围内活动。

（3）坚持党的领导和发挥人大的作用是一致的，都是为了

保证人民当家作主，维护和实现最广大人民的根本利益。
宪法规定人民检察院是国家的法律监督机关，它的监督：

一是一般监督，即对国家各级行政机关及其工作人员执行职务时，是否守法，负有监督责任；

二是部门监督，即对公安等部门的侦察活动和人民法院的审判活动，是否合法，负有监督责任；

三是向发案单位及其主管部门，提出针对案件问题有关管理制度、手续及人员方面改进和处理的《司法建议书》。

通过上述监督，保障着我国行政管理领域的法制和纪律。

监察委对公职人员个人进行监察，调查职务违纪违法和犯罪；

检察机关履行法律监督职权，是依法对司法机关、执法机关在诉讼和相关执法过程中的违法行为进行监督纠正。

一个是对个人，一个是对机关行使权力行为；

一个是对公职人员全覆盖，一个是重在发现诉讼过程的职务行为不正当性

行使公权力的公职人员是指依法履行公共职务的国家立法机关、司法机关、行政机关、中国共产党和各个民主党派的党务机关、各人民团体、国有企业、事业单位的工作人员。

或者是具有国家公职身份或其他从事公职事务的人员，也就是通常说的“干部”。这类人员主要是指该单位及其分支机构的领导班子成员，以及该单位及其分支机构中的国家工作人员。

简单点，就是公办学校的校长、副校长，科研院所的院长、所长，公立医院的院长、副院长等。

人民检察院通过行使国家检察权来完成自己的任务。它对于危害国家安全案、危害公共安全案、侵犯公民人身权利民主权利案和其他重大犯罪案件，行使检察权；对于公安机关侦查的案件进行审查，决定是否逮捕、起诉或者不起诉；对于刑事案件提起公诉、支持公诉；对于公安机关、人民法院和监狱、看守所、劳动改造机关的活动是否合法，实行监督。

有人问我，为什么是监察委，它与纪检委和检察院有什么区别？这个话题说起来就比较复杂了，我简单介绍一下这几个机关吧。

一、什么是纪检委

纪检委全称应该是中国共产党纪律检查委员会。如果加上前面的字头，大家多少应该明天-

点，纪检委是党的机构。那它是干什么的？很简单，执行党纪的地方。很多人有个误区，认为被纪检委请走以后，就是坐牢判刑了。这是一个错误的认识，被纪检委请走可能是这个人有违法行为，也可能是这个人有违纪行为。这里的纪是觉纪，也可以是政府纪律。

那有人会说，既然纪检委是党的机构，我只是一个普通公务员，不是党员，那可不可以管我？当然可以。在我国，纪检委是与政府监察局合署办公的。纪检委副书记中有一位同时也兼着监察局局长一职。监察局的职能就是监督公务员有无违纪行为。所以，纪检委监管的范围是党员领导、普通党员、普通公务员这三类人群。

二、什么是检察院

检察院其实是司法机关，它的职能是监督法律是否得到有效执行。检察院内涵多个科室，其中有两个科室与纪检委只能有所重叠。这两个部门是反贪局和反渎职侵权局。检察院这两个部门行使的是国家赋予的检察权，既必须由国家（人大机关）任命的检察员来执行法律程序。它所能管辖的是法律明文规定的几类罪名，有明确的定罪标准。检察院一旦立案，那就是进入到司法程序，这真就有可能坐牢了，而且一旦被批捕，批捕的那一刻可以在审判定最后折抵刑期。

三、两者区别是什么

首先，查处手段不同。纪检委立案查处叫“双规"或"两规"。既在规定时间规定地方交待问题。我的双规解释是最准确的，有很多人对双规有多种解释方式，除了这个，其它全错。因为我是向纪委学得。一般双规是没有时间限制的，既可以根据实际需要设定时间。另外，双规所交待的问题可以是犯罪线索，也可以是违纪行为。比如说，一名党员，在旅游期间烧香拜佛，如果是检察院，这种事是想管也管不了的，但是纪检委可以管，因为他违纪了。

检察院的立案查处就是立案。他必须遵守我国相关法律法规，因为没有党的授权，无法对违反党纪的行为进行立案查处。但检察院作为司法机关，纪检委查办案件后发现有违法行为必须通过检察院重新立案侦查才能定罪。

综合以上，纪检委处理案件比较全面，可以是违法案件，也可以是作风问题，但没有司法权力，既可以开除一个人党籍和公职，却不能让他伏法。检察院处理件范围比较窄，而且只能处理违法问题，但只要是检察院进入，基本就算进入到司法程序中，虽然不能开除一个人的党籍，但却能让违法分子受到法律制裁。

四、监察委和留置权

正是因为纪检委和检察院是互为补充的两个部门，因为在某种程度上，存在这人力资源上的浪费。比如A是某领导，因为生活作风为题被纪检委双规，但在查处违纪问题的同时，发现A还有违法问题，并已经查实。但因为纪检委没有司法权力，在处理完违纪问题后，必须将A违法线索移交给检察院，检察院在对A违法线索再查一遍，也就是本来查一次的事情，最后的变成查两次，而且在这两次查处期间很有可能造成线索被掐断。

所以，国家将检察院反贪、反渎和预防腐败等科室拿出来，与纪检委、监察局合署成为一个新的监察委，这样就保证纪检监察的一贯性。既节省时间成本和人力成本，有大大提高工作能力，实现纪检监察全覆盖。

监察委也不再是一个二级机关，除了纪检委外，其它的无论是反贪局还是监察局，都属于二级局，反贪局隶属检察院，监察局隶属政府，是政府组成部门。总体讲，权力均较弱。而监察委则是由人民代表大会直接任命，从层次上看，是与一府两院平级单位，直接对人大负责，其权力和地位都有提高，有更有效的独立性。摆脱了以往纪检监察是由司法机关、行政机关、党委分头处理的弊端。

留置，是十九大上明确提出的，并且是要取代双规的。为什么要用留置取代双规？这其实涉及到一个问题，那就是双规是党提出一个针对党员的手段，其依据是《中国共产党纪律检查机关案件检查工作条例》，并非法律，理论上法律效果不强。留置是一个法律概念，在警察法中有体现，可以说留置有一定法律根据，其效果也比双规要强。所以要用留置取代双规。那原先检察院的权力呢？检察院行使的是检察权，是法律赋予的。但因为反贪等转出检察机关，其是否拥有检察权还需日后法律上的完善。

说了这么多，应该对三者有一定的了解吧，我说的也只是一个大概，不能较真，大体了解还是够用的。另外，十九大报告中双规是两规，但我这习惯称呼双规，见怪不怪了。

