《生活与哲学》知识总结
（特别提示：在做问答题时，要根据材料的实际情况适当增减、取舍，不能一味照搬答案。）

（一）生活智慧与时代精神（略）

（二）探索世界与追求真理（马克思主义唯物论、认识论）

辩证的唯物论关键词：物质、运动、规律、意识

▲（辩证）唯物论有四个观：物质观、运动观、规律观、意识观。

辩证的唯物论正确地回答了世界“是什么”，即世界的本原是物质。

▲（辩证）唯物论所包含的哲理有：

①世界的物质性原理及其方法论；

②物质与运动的关系；

③运动与静止的关系；

④规律的客观性和普遍性原理及方法论？

⑤规律的客观性与人的主观能动性的辩证关系原理

⑥物质和意识的辩证关系原理；
⑦意识的能动作用（能动地认识世界、改造世界）；

⑧一切从实行出发、实事求是。 

哲学原理：特指世界观，方法论只是为这个原理作出的方法选择。但在实际运用中，往往也把方法论与哲学原理同时答出来
1. 世界的物质统一性原理

【原理内容】: 自然界是物质的；人类社会也是物质的；人的意识是客观存在在人脑的反映。因此世界是物质的世界，世界的真正统一性在于物质性。
【方法论】: 要求我们尊重物质世界的客观性，坚持一切从实际出发，实事求是。
2. 物质和运动的辩证关系原理

【原理内容】:物质是运动的物质，运动是物质的固有属性和存在方式;运动是物质的运动，物质是运动的承担者，脱离物质的运动和脱离运动的物质是不存在的。

【方法论】:要求我们用运动、变化、发展的观点看问题。

3. 运动和静止的辩证关系原理

【原理内容】运动是绝对的、无条件的和永恒的;静止是相对的、有条件的和

暂时的。静止是运动的一种特殊状态，是不显著的运动。任何事物都是绝对运动和相对静止的统一。

【方法论】要求我们用运动、变化、发展的观点看问题，要肯定相对静止的存在。

4.规律的客观性和普遍性原理及方法论？

【原理内容】:规律是客观的，是不以人的意志为转移的，它既不能被创造，也不能被消灭。规律是普遍的，自然界、人类社会和人的思维，在其运动变化和发展中都普遍遵循其固有规律。

【方法论】:①规律的客观性和普遍性要求我们，必须遵循规律，按客观规律办事，而不能违背规律。违背规律就会受到规律的惩罚。②在规律面前，人并不是无能为力的。人可以发挥主观能动性，在认识和把握规律的基础上，根据规律发生作用的条件和形式利用规律，改造客观世界，造福于人类。
5. 规律的客观性与人的主观能动性的辩证关系原理

【原理内容】:规律是客观的，是不以人的意志为转移的，规律既不能被创造，也不能被消灭;人们可以在认识和把握规律的基础上，根据规律发生作用的条件和形式利用规律，造福于人类。

【方法论】:①要求一切从实际出发，实事求是。②既要尊重客观规律，又要发挥人的主观能动性。把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来，把高度的革命热情同严谨踏实的科学态度结合起来。

6. 物质和意识的辩证关系原理

【原理内容】：①物质决定意识，意识是对物质的反映；②意识对物质具有能动作用，人能够能动地认识世界和改造世界。正确的意识对事物发展起促进作用，错误的意识对事物发展起阻碍作用。

【方法论】:①物质决定意识，要求我们坚持一切从实出发，实事求是，使主观符合客观；②意识具有能动作用，要求我们重视意识的作用，重视精神的力量，自觉树立正确的意识，克服错误的意识。

7.意识的能动作用 （ 又叫意识的作用或意识能动性原理）
【原理内容】：（1）人能够能动地认识世界，表现为：

①意识活动具有目的性；②具有自觉选择性和主动创造性。

（2）人能够能动地改造世界，表现为：

①意识对改造客观世界具有指导作用。正确的意识促进事物的发展，错误的意识阻碍事物的发展
②意识对于人体生理活动具有调节和控制作用。高昂的精神催人奋进，萎靡的精神使人悲观消沉丧失斗志
【方法论】： 要求我们重视意识的作用，重视精神的力量，树立正确的意识，克服错误的意识。 
8.一切从实际出发、实事求是 
【原理内容】：①世界的本原是物质，意识是物质的反映，物质决定意识，这要求我们一切从实际出发；②事物运动是有规律的，规律是客观的，又是可以认识和利用的，这要求我们实事求是。

【方法论】：如何做到一切从实行出发、实事求是：

①一切从实际出发，实事求是，要求我们不断解放思想，与时俱进，以求真务实的精神探求事物的本质和规律，在实践中检验和发展真理。

②坚持一切从实际出发，实事求是，要把发挥主观能动性和尊重客观规律结合起来，把高度的革命热情同严谨踏实的科学态度结合起来。

③两个反对：既要反对夸大意识能动作用的唯意志主义，又要反对片面强调客观条件，安于现状、因循守旧、无所作为的思想。

（辩证唯物主义）认识论关键词：实践、认识、真理

辩证唯物主义认识论科学地回答了客观世界的主体——人如何“认识世界和改造世界”。本单元中，认识和意识的主体都是人。
注意：意识是客观存在在人脑中的反映; 意识属于唯物论；

认识是人脑对客观事物的反映，认识属于认识论;

意识与物质对应（唯物论），认识与实践对应（认识论）。

▲（辩证唯物主义）认识论所包含的哲理：
①实践及其特点原理；

②实践和认识辩证关系原理；

③真理的客观性、具体性和有条件性原理；

④认识具有反复性、无限性和上升性。
1. 实践及其特点原理

【原理内容】：实践是人们改造客观世界的物质性活动。它具有客观物质性、主观能动性和社会历史性三个基本特征。

【方法论】：要坚持实践第一的观点，积极投身实践。

2. 实践和认识辩证关系原理

【原理内容】：①实践是认识的基础(实践决定认识):实践是认识的唯一来源，实践是认识发展的动力，实践是检验认识的真理性的唯一标准，实践是认识的最终目的。②认识对实践具有反作用。正确的认识、科学的理论对实践活动有巨大的推动作用。错误的认识对实践活动有阻碍作用。

【方法论】：①要坚持实践第一的观点，积极投身实践，在实践中检验和发展认识;②重视认识的反作用，特别是科学理论对实践的巨大指导作用，坚持理论和实践相结合的原则，做到理论和实践的具体的历史的统一。

3. 真理的客观性、条件性和具体性原理

【原理内容】：①真理是人们对客观事物及其规律的正确反映，客观性是真理最基本的属性；②真理是具体的，任何真理都有自己使用的条件和范围；③真理是有条件的，任何真理都是相对于特定的过程来说，都是主观与客观、理论与实践的具体的历史的统一
【方法论】：坚持完善和发展真理，正确对待错误。做到主观与客观、理论与实践的具体的历史的统一。

4. 认识过程的反复性和无限性上升性原理

【原理内容】：①认识具有反复性。由于受主客观条件的限制，人们对一个事物的正确认识往往要经过从实践到认识，再从认识到实践的多次反复才能完成。

②认识具有无限性。认识的对象是无限变化着的物质世界，认识的主体是世代延续的人类，认识的基础是不断发展的社会实践，因此，人类的认识是无限发展的，追求真理是一个永无止境的过程。③认识具有上升性，认识运动是一种波浪式的前进或螺旋式的上升过程。
【方法论】：要求我们要与时俱进，开拓创新，在实践中认识和发现真理，在实

践中检验和发展真理。

（三）思想方法与创新意识 ——马哲的唯物辩证法思想    
▲唯物辩证法包括四个观：联系观、发展观、矛盾观、辩证否定观（又叫创新观）

▲唯物辩证法的两个总特征：联系观+发展观

▲唯物辩证法的实质与核心：矛盾规律（即对立统一规律）
▲（唯物辩证法）联系观包含的哲理：（5个）
①联系的普遍性及其方法论；

②联系的客观性及其方法论；

③联系的多样性（条件性）及其方法论；

④整体与部分的辩证关系及其方法论；

⑤系统优化的方法。

联系观原理（总+具体5个）

总的世界观：世界是普遍联系的
总的方法论：用联系的观点看问题

联系的普遍性及其方法论 

【原理】：世界上的一切事物都是普遍联系的，整个世界是一个普遍联系的有机整体
【方法论】：要求我们用联系的观点看问题。

联系的客观性及其方法论
【原理】：联系是客观的，是事物本身所固有的，不以人的意识为转移。（自在事物和人为事物的联系都是客观的。）

【方法论】：①要从事物固有的联系中把握事物，切忌主观随意性；②联系是客观的，并不意味着人对事物的联系无能为力，人们可以根据事物固有的联系，改变事物的状态，调整原有的联系，建立新的（人为事物）联系。

联系的多样性（条件性）及其方法论
【原理】：世界上的事物千差万别，事物的联系也是多种多样的。

【方法论】：要求我们注意分析和把握事物存在和发展的各种条件，既要注重客观条件，又要恰当地运用自身的主观条件；既要把握事物的内部条件，又要关注事物的外部条件；既要认识事物的有利条件，又要重视事物的不利条件。总之，一切以时间、地点、条件为转移。

整体与部分的辩证关系及其方法论
【原理】：①整体居于主导地位，统率着部分，具有部分所不具备的功能；部分处于被支配的地位，部分服从和服务于整体；②整体和部分相互联系、密不可分，整体由部分构成，离开部分，整体就不复存在；部分影响整体，关键部分的功能及其变化甚至对整体的功能起决定作用，整体也影响部分。

【方法论】：①要求我们应当树立全局观念，立足整体，统筹全局，选择最佳方案，实现整体的最优目标。②必须重视部分的作用，搞好局部，用局部的发展推动整体的发展。

系统和要素的辩证关系原理及方法论（系统优化的方法）

【原理】：①整体和部分的关系，在一定意义上就是系统和要素的关系。系统是由相互联系和相互作用的诸要素构成的统一整体。②系统的基本特征是整体性、有序性和内部结构的优化趋向。

【方法论】：①掌握系统优化的方法，要求我们用综合的思维方式来认识事物。②要着眼于事物的整体性；要注意遵循系统内部结构的有序性；要注重系统内部结构的优化趋向；

（唯物辩证法）发展观包含的哲理：（3个）

发展的普遍性及其方法论：

事物发展是前进性与曲折性的统一及其方法论：（发展趋势）

事物发展是量变和质变的统一及其方法论。（发展状态）
二、发展观（总+具体3个）

总的世界观：世界是永恒发展的
总的方法论：用发展的观点看问题
发展的普遍性及其方法论
【原理】：唯物辩证法认为，世界上一切事物都处在变化发展之中；发展的实质是事物的前进和上升，是新事物的产生和旧事物的灭亡。
【方法论】：①要用发展的观点看问题；②要坚持与时俱进，培养创新精神，促进新事物的成长。

事物发展是前进性与曲折性统一原理（事物发展的总趋势原理）

【原理】：事物发展的方向是前进的、上升的，发展的前途是光明的，道路是曲折的。事物发展是前进性和曲折性的统一,在前进中有曲折，在曲折中向前进，这是一切事物发展的总趋势。
【方法论】：①因此我们既要对未来充满信心，热情支持新事物的成长；②又要做好充分的思想准备，勇敢地接受挫折与考验。

事物发展是量变和质变统一原理
【原理】：①事物的发展总是从量变开始的，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果，量变达到一定程度必然引起质变；②质变又为新的量变开辟道路，使事物在新质基础上开始新的量变，如此循环往复，不断前进。事物发展是量变和质变的统一

【方法论】：①要重视量的积累，为实现事物的质变创造条件；②要抓住时机促成质变，以实现事物的飞跃和发展；③要坚持适度原则。
（唯物辩证法）矛盾观包含的哲理：

矛盾的对立统一原理
矛盾的普遍性及其方法论：

矛盾的特殊性及其方法论：

矛盾的普遍性与特殊性的辩证关系及其方法论

⑤主、次矛盾的辩证关系及其方法论：

⑥矛盾主、次方面的辩证关系及其方法论：

⑦坚持两点论和重点论相统一的方法；

⑧具体问题具体分析。：

三、矛盾观

总的世界观:矛盾是事物发展的源泉和动力

总的方法论：用对立统一的观点看问题

1.矛盾的斗争性和同一性的辩证关系原理（矛盾的对立统一原理）
【原理】：唯物辩证法认为，世界上的一切事物包含着既相互对立又相互统一的两个方面。矛盾就是对立统一。

【方法论】：要求我们用一分为二的观点、全面的观点看问题。善于创造和利用条件，促使矛盾双方向有利的方向转化。

2.矛盾的普遍性及其方法论
【原理】：矛盾存在于一切事物中，即事事有矛盾；矛盾贯穿于每一事物发展过程的始终，时时有矛盾。

【方法论】：①要求我们要承认矛盾，分析矛盾，勇于揭露矛盾，积极寻找正确的方法解决问题。 ②要坚持用一分为二的观点、全面的观点看问题。承认矛盾的普遍性是坚持唯物辩证法的前提。
3.矛盾的特殊性及其方法论 

【原理】：矛盾的特殊性是指矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点。矛盾的特殊性表现在：不同事物有不同的矛盾；同一事物在不同的发展阶段各有不同的矛盾；同一事物中的不同矛盾、同一矛盾的两个不同方面也各有其特殊性。

【方法论】：要坚持具体问题具体分析。这是我们正确认识事物的基础，正确解决矛盾的关键。

4.矛盾的普遍性与特殊性的辩证关系及其方法论
【原理】：①两者相互联结。一方面普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来，没有特殊性就没有普遍性；另一方面，特殊性离不开普遍性。②矛盾的普遍性与特殊性在一定条件下可以相互转化。

【方法论】：想问题办事情，要把矛盾的普遍性与特殊性结合起来，坚持从特殊到普遍再到特殊的认识方法，做到共性与个性具体的历史的统一。
5.主、次矛盾的辩证关系及其方法论
【原理】：①主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位，对事物发展起决定作用，次要矛盾处于从属地位、对事物发展起重要作用。②主次要矛盾相互依赖、相互影响，并在一定条件下相互转化。

【方法论】：①要求我们要善于抓住重点，集中主要力量解决主要矛盾；②又要学会统筹兼顾，恰当地处理次要矛盾。

6.矛盾主、次方面的辩证关系及其方法论
【原理】：①矛盾的主要方面在事物内部占支配地位,起主导作用，决定着事物的性质 ；②矛盾的主次方面相互依赖,相互影响,并在一定条件下相互转化 

【方法论】：要求我们要用全面的观点看问题，分清主流和支流，着重把握主流；学会统筹兼顾，不能忽视支流。

7.坚持两点论和重点论相统一的方法 （属方法论）
【含义】①所谓两点论，就是在认识复杂事物的发展过程时，要看到主、次矛盾；在认识某一矛盾时，要看到矛盾的主、次方面。②所谓重点论，就是在认识复杂事物的发展过程时，要着重把握主要矛盾；在认识某一矛盾时，要着重把握矛盾的主要方面。③两点是有重点的两点，重点是两点中的重点

【方法论】：坚持两点论与重点论统一。想问题办事情，既要全面，又要善于抓住重点和主流。
8.具体问题具体分析 （属方法论）
【含义】：矛盾具有特殊性，要求我们想问题、办事情要坚持具体问题具体分析，找出解决矛盾的正确方法。

【意义】：①具体问题具体分析是我们正确认识事物的前提；

②具体问题具体分析是我们正确解决矛盾的关键。

9.矛盾分析法有哪些？（侧重于方法论，但要带上原理）
①矛盾的同一性和斗争性相互依赖，不可分割，要求我们在对立中把握统一，在统一中把握对立。

②矛盾具有普遍性，要求我们承认矛盾、分析矛盾、揭露矛盾，积极寻找正确的方法解决矛盾；要用一分为二的观点、全面的观点看问题；

③矛盾具有特殊性，要求我们想问题、办事情要坚持具体问题具体分析，找出解决矛盾的正确方法。

④矛盾的普遍性和特殊性相互联结，并在一定条件下相互转化，要求我们想问题、办事情，要把矛盾的普遍性与特殊性结合起来，做到共性与个性具体的历史的统一。

⑤主要矛盾在事物发展过程中居于支配地位，对事物发展起决定作用，要求我们想问题、办事情要善于抓住重点，集中力量解决主要矛盾。

⑥矛盾的主要方面在一个矛盾中居于支配地位、起着主导作用，事物的性质主要是由主要矛盾的主要方面决定的，要求我们看问题要分清主流和支流。

⑦主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面的辩证关系原理，要求我们坚持两点和重点论相统一的方法。

▲（唯物辩证法）辩证否定观包含的哲理：
①辩证的否定观的含义；

②辩证否定观的环节；

③辩证否定观的实质；

④辩证否定观的方法论。

四、辩证否定观与创新意识

辩证的否定观及其方法论
【原理】：①辩证的否定，是事物自身的否定，即自己否定自己，自己发展自己；②辩证的否定是发展的环节，是实现新事物产生和旧事物灭亡的根本途径；辩证的否定是联系的环节，它总是吸取、保留和改造旧事物中积极的因素作为自己存在和发展的基础。③辩证的否定是既肯定又否定，既克服又保留，实质是“扬弃”。

【方法论】：①辩证的否定观要求我们树立创新意识②又要立足实践，解放思想，实事求是，与时俱进，不断实现理论和实践的创新与发展。

辩证法的革命批判精神
【原理】：辩证法对现存事物的肯定的理解中包含否定的理解；对每一种既成的形式都是从其暂时性方面去理解；辩证法具有革命批判的精神，不崇拜任何东西，按其本质来说，它是批判的革命的和创新的
【方法论】：辩证法的革命批判精神要求我们树立创新意识。①密切关注变化发展着的实际，敢于突破与实际不相符合的成规陈说，敢于破除落后的思想观念；②注重研究新情况，善于提出新问题，敢于寻找新思路，确立新观念，开拓新境界。
（四）认识社会与价值选择（马哲的历史唯物主义）

▲历史唯物主义包括两个观：社会历史观、人生价值观（人生观+价值观）。

▲社会历史观包含的哲理：

①社会存在与社会意识的辩证关系；

②生产力和生产关系的相互关系
③经济基础和上层建筑的相互关系
④贯穿人类社会始终的两条基本矛盾和两条基本规律；

（即生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的相互关系）

⑤社会主义社会基本矛盾的特点及其解决；

⑥社会主义改革的依据、目的和意义；

⑦人民群众的地位、作用及其方法论。

一、社会历史观

社会存在与社会意识的辩证关系
（1）社会存在决定社会意识，社会意识是对社会存在的反映。体现在：
①有什么样的社会存在，就有什么样的社会意识。

②社会存在的变化发展决定社会意识的变化发展
（2）社会意识具有相对独立性，体现在：
 ① 社会意识与社会存在的发展不同步。有时落后于社会存在，有时会先于社会存在而变化发展。 

② 社会意识对社会存在具有能动反作用：先进的社会意识对社会发展起积极作用，落后的社会意识对社会发展起阻碍作用。要求树立正确的社会意识。

2.生产力和生产关系的相互关系
①生产力决定生产关系。

②生产关系反作用于生产力。当生产关系适应生产力发展状况时，它对生产力的发展起促进作用；反之起阻碍作用。

3.经济基础和上层建筑的相互关系
①经济基础决定上层建筑。

②上层建筑反作用于经济基础。当上层建筑适应经济基础状况时，它对经济基础的发展起促进作用；反之起阻碍作用。

4.贯穿人类社会始终的两条基本矛盾和基本规律（任何社会均存在）

（1）生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾是贯穿人类社会始终的基本矛盾

（2）生产关系一定要适应生产力状况的规律，上层建筑一定要适应经济基础状况的规律是贯穿人类社会发展的基本规律
5.社会主义社会基本矛盾的特点及其解决
社会主义社会的基本矛盾仍然是生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾。这一矛盾是非对抗性的矛盾。

社会主义社会基本矛盾的性质决定了它可以通过社会主义的自我发展、自我完善（即改革）加以解决。

6.社会主义改革的依据、目的和意义（热点：深化改革）
【依据】：①生产力和生产关系的相互作用及其矛盾运动，要求生产关系一定要适应生产力的发展状况；②经济基础和上层建筑的相互作用及其矛盾运动，要求上层建筑一定要适应经济基础的状况。

【目的】：改革的根本目的，就是使生产关系适应生产力的发展，使上层建筑适应经济基础的发展。

【意义】：改革是发展中国特色社会主义的强大动力。

7. 人民群众是历史的创造者原理
【原理】：人民群众是社会实践的主体，是历史的创造者。人民群众是社会物质财富、精神财富的创造者，是社会变革的决定力量，

【方法论】：要求我们要坚持群众观点和群众路线

【坚持群众观点】：即相信人民群众自己解放自己，全心全意为人民服务，一切向人民群众负责，虚心向人民群众学习。

【坚持群众路线】：即一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去

▲人生价值观包含的哲理：
①价值观的导向作用；

②正确价值判断与价值选择的评价标准；

③人生价值的实现。

二、人生价值观

价值观的导向作用
【原理】：价值观作为一种社会意识，是对社会存在的反映，对社会存在具有能动的反作用。价值观对人们认识世界和改造世界具有重要的导向作用.影响着人们对事物的认识和评价；影响着人们改造世界的活动；对人生道路的选择具有重要的导向作用。

【方法论】：要求要树立正确的价值观,自觉遵循社会发展的客观规律；自觉站在最广大人民的立场上做出正确的价值判断和价值选择。

正确价值判断与价值选择的评价标准 

（1）价值判断和价值选择具有社会历史性，要求必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律。
（2）价值判断和选择具有主体差异性，要自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益作为最高的价值标准。
如何实现人生价值？
【原理】：人的价值在于创造价值，在于对社会的责任和贡献；人既是价值的创造者又是价值的享受者；对一个人价值的评价主要看他的贡献，最根本的是对社会发展和人类进步事业的贡献

【方法论】：（侧重答）

①必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律，自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益作为最高的价值标准。

②要在劳动和奉献中实现人生价值。积极投身于为人民服务的实践，是实现人生价值的必由之路。（根本途径）

③要在个人与社会的统一中实现人生价值。社会提供的客观条件是实现人生价值的前提，只有正确处理个人与集体、个人与社会的关系，才能在奉献社会中实现自己的价值。

④要在砥砺自我中实现人生价值。

a.需要充分发挥主观能动性，需要顽强拼搏自强不息的精神；

 b.需要努力发展自己的才能，全面提高个人素质

 c.需要坚定地理想信念,需要正确价值观的指引。

