
努力探寻适合自己的教学模式
怀铁一中，麻宗礼
鞋合不合脚，只有脚知道。通用技术课程建设也是如此。在实施过程中有较多的限制条件：不同的学生素质、不同的课程软硬件条件、不同的课时安排、乃至教师自身的专业特点等等，都注定了通用技术课程无法遵循某一种固定的课程模式，因此寻求符合自身特点的通用技术教学模式是每个通用技术教师都要面临的问题。
我来自长沙铁路第一中学，是长沙市的一所普通学校。在我校通用技术课程建设之初，虽然到兄弟学校进行了参观学习。但生源、硬件条件、自身的专业特点等因素决定了我们无法全盘照搬别人的做法。因此在近七年的通用技术课程教学中，我一直在探寻一套符合学校实际和自身特点的教学模式，目前我校的通用技术课程教学效果良好，课程实施模式基本定型。在此探索过程中，获得了一些经验，也总结了一些教训，因此在这里跟大家分享。
一、舍车保帅、确保效果——应对课时不足的思考
课程课时不足是多数通用技术教师面临的实际问题。一方面要争取领导的支持，另一方面又要根据现状调整课程的实施策略，保证课程实施效果的最优化。
怎么把课时被压缩的影响降低到呢最小？我的做法根据内容的重要程度，依次有选择的教，做到要么课内不讲，要讲就一定保证有效果。课程标准是课程设置和实施的根本准则，达成课标的要求是课程实施的根本目的。当课时被压缩已经不可避免，不可能完成课标的全部要求的时候，我们需要更加深入的研读课标，分清课标中众多要求的主次，然后根据课时长短，从课标的核心要求到一般要求、由低级要求到高级要求逐步推进。力争在有限的课时内，将课程中最重要的内容传递给学生。
比如只有一个课时，可以阐述课程概论，向学生说明课程的特点、要求、学习方法等等，让学生知道基本的技术常识，了解他们应当具备的技术素养。如果有2、3个课时，就可以让学生了解设计的基本过程，了解设计的基本原则、基本思想和基本方法，让学生理解最基本的技术思想，培养最基本的技术素养。而如果有4—6个课时，就可以进一步要求他们理解设计方法、原则的具体案例分析。再有多的课时，则可以考虑理运用设计的原则方法，分析具体设计需要考虑的问题，甚至进行适当的设计实践，着眼设计思想的运用和体验。
在我们学校，通用技术课程的实施经历了每周一节、半天4节连排、两天18节连排等方式，目前采用的两节连排方式（分单双周与美术课交替安排20课时一学期，必修总共40课时）。
二、合理选择课程实践项目
在我校集中开课期间，也做了不少看似漂亮、看似有“技术含量”的作品，漂亮的作品能完全代表教学成果吗？直到一次课程结束后，有个女学生说：“我这辈子都可能不会再用到课堂里的这些工具，这次课程所学的对我有什么用呢？”让我很尴尬也很震撼，于是开始思考：学生到底需要在课程里获取什么？我们的课程到底能给学生什么？这里涉及两个案例：24片孔明锁看起来非常复杂，但其部件实际上只有三种结构，制作中需要花大量的时间重复加工很多部件， 80%的操作时间都是在锯木头、锉木头。6片孔明锁看起来简单，但每片的结构各不相同，制作过程中，加工工作量更小，但每片部件的结构更加复杂，课程理论容量反而更大。汽车模型制作与弩的制作，外观上看，模型比弩要好看很多，但弩机的制作，在部件造型设计、加工精度，安装难度等各个方面的要求都要高很多。
基于这些思考，我开始调整课程的项目设置。总体思路：综合考虑操作场地、设备设施、个人专业特点、学生层次，操作安全等因素，从实践活动中中提炼课程理论作为实践项目的核心任务，重设计思想，轻专业技能；减少制作难度，增加问题思考
在必修1设置创新作品设计和孔明锁制作两个实践项目。设置创新作品设计，从生活实际出发，寻找创新需求，依次从原创设计、改进设计和综合设计三个层次进行思考，构思一个创新作品，并进行理论设计，以此填写设计说明书，并绘制设计草图。设计停留在理论层面，顺应实际设计活动可以边学习边进行设置这一特点，允许设计水平和制作能力方面有少量超前，但要求能说明用到的技术原理，防止学生好高骛远地进行空想。设计完成后，要求向全班展示、介绍自己作品，然后全班同学对作品进行全方位的评价，设计者进行答辩。通过项目实施，学生将认真审视自己的学习生活中各种物品，从中寻找合适的创新点，然后通过已知的技术知识解决实际问题，完成创新作品的构思。通过填写设计说明书，进一步深入思考作品的实现思路和措施。在此过程中实现技术设计的原则方法的综合运用。项目活动涵盖设计的基本方法和基础知识、怎样进行设计、设计的交流评价等内容。答辩环节，全班同学会对作品全方位的质疑和评价，在实现思维碰撞的同时，也能促使他们从不同的视角对作品进行审视和优化。项目主要涉及技术意识、创新设计、工程思维、图样表达三项核心素养。
孔明锁制作项目，要求先绘制六片孔明锁三视图，然后根据三视图在木条上绘制加工图，再根据加工图进行锯切和打磨，完成后进行拼装验证，最后回顾制作过程，并写总结反思。活动涵盖三视图识图、绘制、部件加工图的绘制；简单木工锯切工艺和打磨工艺了解、体验。经历由实物到图纸再到加工图的过程，可以推广到一般零部件的设计与制作过程。特别是根据三视图在木条上绘制加工图，能很好的训练学生识图能力和空间构造能力，项目主要涉及图样表达和物化能力两项核心素养。
在必修2教学时设置承重桥梁设计和塔吊设计两个实践项目。
承重桥设计，利用2*5*400mm的小木条，根据结构设计相关知识，设计并制作承重桥梁模型，限制模型总重量（40g以内），计算自重承重比评分。采用课内讲授相关知识，课外制作，学校科技节测试评奖的方式。要求在设计中能够分析桥梁各个部件的受力类型以及其承受能力，根据分析结果合理的设计桥梁结构和对各部件进行合理的选材和加固，利用最少的材料做出最坚固的结构。由于本项目主要涉及的是结构强度方面的知识，结构的稳定性内容涉及太少，因此在后续设置了塔吊模型的设计。
塔吊模型设计，塔吊形式不限，基本要求：能将重物提升15cm后平移20cm后放下重物。高级要求：完成平移后，吊臂转动一个角度再放下重物。学生需要根据提供的零部件，自行设计制作塔吊框架、制作滑动小车、滑轮组，然后利用它们控制小车左右移动和吊钩上下移动，以此同时，要求在吊起重物的过程中保证塔吊的强度和稳定性；设计中利用到乐高机器人组件，涉及流程、系统、控制相关章节内容
三、切实做好实践操作过程管理
曾经有不少同事觉得技术课堂带学生玩就可以，我也曾经觉得实践操作课堂热闹，做出了合格的作品，教育教学任务就算完成了，慢慢的我开始觉得课程少了点什么，特别是任务失败的同学，他们到底收获了什么？实践操作的根本目的是体验设计与制作过程，学生的需要获得的并不仅仅是做出作品，对他们更是重要的实践中的成功经验或失败教训，这需要学生进一步的整理和内化。因此实践活动中需要设置实践记录、总结反思整理、经验交流等内容
在孔明锁制作活动中，作品操作结束以后，要求学生回顾制作全过程，并以此写总结实践过程中的经验和教训，作品成功的成员写200字以上的总结，作品失败的成员写500以上的反思，有了深刻的反思，即使任务失败，也能有收获。同时，通过总结的整理，能够内化实践总通过做种学获得的课程知识。达到更好的教学效果。好的反思对于学生的意义甚至超过了作品本身。在塔吊设计实践活动中，要求在制作过程中及时记录遇到的问题、总结的经验，希望学生能及时捕捉“做中学”过程中的收获，实现知识的内化和提升。
经过一段时间的实施，目前的课程设置仍然存在一定的问题。
课程时间跨度大，两次课间隔大，课堂知识连续性有一定影响。
项目采用自主设计时，学生兴趣浓厚，思维活跃；但无法保证作品的制作有丰富的课程理论涵盖面，给定任务能保证课程理论的涵盖，但学生的积极性有所减弱，思维惰性，相当一部分同学只想参照样本。
由于学生在实际操作中，过于投入从而常常忘记进行及时的整理和记录，因此过程记录效果与预期差异大，如何让学生操作中捕捉自己的一些收获，并及时梳理内化，整理成文字。有些问题已经有了初步的设想，也还有部分问题期待与大家探讨。
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