2020高考政治二轮复习高阶方案


时政热点专题40：众志成城 打赢疫情防控狙击战（一）

【时政精读】

（使用建议：积累时政术语、精练主观题）

（人民日报）不可否认，疫情突如其来，给经济社会发展造成了一定冲击，打乱了我们正常运转的生产生活状态，但是改革发展大局不能被疫情打乱。

疫情防控是当前最重要的工作，一定要按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求，把落实工作抓实抓细，尽快找差距、补短板，以更大的工作力度，同时间赛跑、与病魔较量，坚决遏制疫情蔓延势头，坚决打赢疫情防控阻击战。但这绝不意味着可以松懈民生保障、松弛经济发展；相反，只有确保经济社会稳定运行，提供强有力的支撑，疫情防控才会更加有力。

尤其，今年是全面建成小康社会目标实现之年，也是脱贫攻坚收官之年，这就更加要求我们处理好疫情防控和经济发展的关系，做到防疫发展两不误。

两手抓、两手都要硬，切不可忽视恢复正常生产后疫情防控这个大前提。疫情不稳，人心不安。对疫情防控中出现的各类矛盾和问题，必须及时应对、妥善处理。人员返程、企业开工，可能会造成新的疫情传播风险。作为企业，要扎实抓好企业员工队伍管理，制定疫情防控应急预案，确保人员出入、餐饮管理等各项防控措施落细落小落实，把好疫情防控源头关。

气可鼓，不可泄。这是一场遭遇战，更是一场持久战，政府相关部门的服务和督导也要跟上，既要为企业在设备、用工、资金等方面遇到的困难积极出谋划策，也要督促企业将疫情防控措施落到实处；同时要恪守职责，尊重企业正常生产经营管理制度和规程，做到“帮忙不添乱”。 

上下同欲者胜，风雨同舟者兴。这场突如其来的危机既是一次考验，同时也在倒逼我们治理能力的提升。防控不松劲，改革发展不停步。疫情严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作，其他地区在做好疫情防控工作的同时，要统筹抓好改革发展稳定各项工作，特别是要抓好决胜全面小康、决战脱贫攻坚的重点任务，不能有看一看、停一停、松口气的思想。只要我们坚定信心，增强大局意识、保持战略定力，工作更有针对性、有效性、科学性，就一定能风雨无阻，取得最后的胜利。

【必背观点】

（注意只能积累，不可套用）

1.疫情期间口罩价格上涨的原因

①价值决定价格，由于生产口罩的各种原料、运输、人工成本明显上升，导致口罩价格不断上涨。
②供求影响价格，供不应求，价格上涨。由于自肺炎疫情爆发口罩需求急剧增加，出现口罩供不应求，所以价格上涨。
③市场经济具有自发性，导致少数商家为了自身利益，有意抬高价格。
④政府实施用口罩统一管理、统一调拨的临时管制宏观调控政策，减少市场口罩的供给。
2.我国抗击疫情过程中如何体现中国特色社会主义政治制度优势

①坚持和完善党的领导制度体系。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，科学依法部署疫情防控工作，完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系。
②坚持以人民为中心思想，尊重人民主体地位，高度重视人民群众生命安全和身体健康，紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战，实现最广大人民的根本利益。
③坚持和完善中国特色社会主义法治体系。坚持依法防控，构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系。
④坚持和完善中国特色社会主义行政体制，构建职责明确、依法行政的政府治理体系，各级政府全面依法履行职责，提高依法行政水平，切实保障人民群众生命健康安全。
⑤坚持全国一盘棋，调动各方面的积极性，发挥集中力量办大事显著优势去打赢新冠疫情的人民战、阻击战。
⑥坚持独立自主的和平外交政策，积极构建人类命运共同体，新冠肺炎肆虐全球，各国携起手来，群防群控，信息公开，共享治疗的经验与作法。

3.我们对恢复经济充满信心的理由（经济）

①中国共产党的领导是社会主义市场经济体制优势，疫情发生后党中央提出在确保做好防疫工作的前提下，复工复产。
②中国经济的物质技术基础充足、经济韧性强、宏观政策手段多、有市场优势和内需潜力，庞大的人力资本和人才资源。

③疫情对中国经济造成暂时影响主要表现在对消费需求，但被疫情压抑的消费需求，在疫情缓解后会到较大恢复和回补。
④政府采取积极的财政政策，有针对性的减税降费，有利于保障各地抗击疫情提供资金保障，减轻企业负担有利于促进经济发展。     
⑤货币政策是国家进行宏观调控的重要经济工具。抗击疫情，恢复经济应当强化金融政策支持，引导市场贷款利率下调，降低企业融资成本。
⑥创新是经济发展第一动力。新技术新产业的加速发展应用。新业态新商业模式将迎来新的快速发展，数字技术与传统产业的融合也将加速推进，成为疫情之后新的经济增长点
4.说明伟大的民族精神在防控疫情中的作用
①爱国主义是中华民族精神的核心。爱国主义精神深深植根于中华民族心中，是中华民族的精神基因，维护着华夏大地上各个民族的团结统一，激励着中华儿女为打赢疫情防控这场硬仗而不懈奋斗。
②弘扬伟大团结精神，同舟共济、众志成城，保证了疫情防控的整体性、组织性和计划性。
③广大医护人员、科研人员以及各行各业群众弘扬伟大的奋斗精神，为打赢疫情防控阻击战继续付出辛勤劳动和艰苦努力。
④全国人民弘扬伟大梦想精神，凝聚起坚定信心、同舟共济、众志成城的磅礴力量，鼓舞斗志、坚定信心。
⑤科研人员弘扬伟大创造精神，提高攻坚克难、科研攻关能力，加快推动抗病毒药物的筛选和发病机制的研究，为疫情科学防控、患者科学救治发挥科研支撑作用。
【典题探究】

1.面对肺炎疫情带来的影响，党和政府积极研究制定相应政策措施。为更好发挥积极的财政政策作用，加大资金投入，保障好各地疫情防控资金需要。继续研究出台阶段性、有针对性的减税降费措施，缓解企业经营困难。要保持稳健的货币政策灵活适度，对防疫物资生产企业加大优惠利率信贷支持力度，对受疫情影响金融、社保等政策。要在确保做好防疫工作的前提下，分类指导，有序推动央企、国企等各类企业复工复产。
结合材料运用经济生活的有关知识，分析面对新冠肺炎疫情我国采取上述举措的依据？ 

【答案】①科学的宏观调控是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。党和政府采取积极的财政政策，有针对性的减税降费，有利于保障各地抗击疫情提供资金保障，减轻企业负担。
②货币政策是国家进行宏观调控的重要经济工具。抗击疫情，恢复经济应当强化金融政策支持，引导市场贷款利率下调，降低企业融资成本。
③非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，是我国经济社会发展的重要基础。抗击疫情完善支持中小微企业有利于促进经济的恢复和发展，稳定就业。
④要大力发展实体经济，筑牢现代化经济体系的坚实基础。要在确保做好防疫工作的前提下，分类指导，有序推动央企、国企等各类企业复工复产，为经济发展夯实基础。（物质资料生产是人类社会的基础，必须大力发展生产 ）

2.阅读材料，完成下列要求。

2020年年初，一场突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着亿万人民的心，全世界的目光也都聚焦在中国的中心城市“武汉”。

“疫情防控要坚持全国一盘棋。”连日来，遵照习近平总书记重要指示精神，全国各地充分发挥联防联控机制作用，奋力防控疫情。同时间赛跑、与病魔较量，疫情发生地的干部群众凝聚起坚定信心、同舟共济、众志成城的磅礴力量。

根据疫情防控进展，国家卫健委宣布建立外省支援武汉以外地市的一一对口支援关系，举全国之力，集优质资源，全力支持湖北省加强病人的救治工作。据不完全统计，截至2月10日，全国已有来自29个省市的1.7万余名医疗人员前往湖北支援。

1000张床位、7500余名建设者、33900平方米的场地，还有近千台大型机械设备和车辆24小时不间断作业。从正式开工到平整场地、从板房拼装到全面通电，十天时间，火神山医院拔地而起，成为疫情战场上最扎实的一道屏障。

科研人员组成攻关团队全力开展新型冠状病毒科研攻关，放弃了假日、暂别了家人，日以继夜、埋头奋战，争分夺秒全力开展研发工作，努力为疫情科学防控、患者科学救治发挥科研支撑作用。
（1）人民群众在疫情防控中发挥了重要作用，运用社会历史的主体的知识对此加以说明。

（2）海外媒体和网民纷纷点赞中国抗击疫情的强大决心和执行力。假如你想跟帖，请列出你将点赞哪些方面的内容。
【答案】（1）人是社会历史的主体，人民群众是社会物质财富和精神财富的创造者，是社会变革的决定力量。
参与疫情防控的干部群众、医护工作者、普通劳动者、科研人员都用辛勤的劳动为疫情防控做出贡献；
用奉献、爱心和生命凝聚起坚定信心、同舟共济、众志成城的磅礴力量，推动疫情防控取得胜利。
（2）示例：点赞中国特色社会主义制度优势；点赞将百姓健康安全放首位的执政理念；点赞万众一心群防群控的团结精神。 

【解析】第（1）问要求考生运用社会历史主体的知识，对“人民群众在疫情防控中发挥了重要作用”这一论断加以说明。回答这类“小切口”试题，通常运用“三段论”架构来构建答案，即“大前提（理论依据）+小前提+演绎式结论”。大前提是：人是社会历史的主体，人民群众是社会物质财富和精神财富的创造者，是社会变革的决定力量。小前提是：参与疫情防控的干部群众、医护工作者、普通劳动者、科研人员都是人民群众。分析：参与疫情防控的干部群众、医护工作者、普通劳动者、科研人员都用辛勤的劳动为疫情防控做出贡献（创造物质财富）；用奉献、爱心和生命凝聚起坚定信心、同舟共济、众志成城的磅礴力量，推动疫情防控取得胜利（创造精神财富）。 

第（2）问是开放性试题，值得点赞的内容很多，只要符合题意都可给分。 
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