1．【答案】示例一： 
观点：西方代议制民主的面临困境 
态度：赞同 
阐述：代议制民主的建立否定了封建专制，推动了人类政治文明的发展，促进了欧美资本主义的迅速发展，使西方成为近现代世界的中心。随着资本主义经济发展，政府的作用日益强大，而议会权力弱化。代议制片面强调形式民主，民主监督制衡机制成为政治斗争、利益获取的工具。西方多党博弈与制衡，多以裹胁民意、绑架国家利益、加速国家政治和社会分裂为代价。西方国家以民主为工具，大肆干涉他国政治，挑起争端，爆发战争，引起世界多国对西方民主的抵制。当今，在国内，代议制民主成为统治集团争夺权益的工具，民主机制难以发挥作用。在国际上，西方国家以此为工具，干涉他国内政，使得许多国家排除西方民主。(12分) 
示例二： 
观点：西方代议制民主不是唯一选择 
态度：赞同 
阐述：虽然西方代议制民主推动了人类政治文明的发展，促进了欧美资本主义的迅速发展，但这样只是世界近现代政治文明的一部分，并不意味着所有国家都必须使用这一政治形式。首先，随着历史的发展，西方民主走向了形式化，民主制衡机制、政党政治成为了政治博弈，争夺利益的工具，制约着社会的发展。其次，每个国家或地区都有自己的国情，文化和政治传统的差异使得欧美式的民主并不适用于这些国家或地区。冷战结束以来，少数西方国家强行推介其民主模式，却造成了地区动荡、混乱。最后，中国经过长期的探索，逐步建立有中国特色的社会主义，走向民族崛起和复兴，也说明了西方代议制民主不是唯一选择。随着人类文明的发展，政治形式日益走向多元，西方代议制并不适合所有的国家和地区，各国应根据本国国情来选择民主机制，西方代议制民主不是唯一选择。(12分)
2．【答案】示例1： 
(论题)选择革命而非改良的道路是由客观历史条件决定的。(3分) 
(论证)甲午战争后，民族危机日益深重，资产阶级维新派发动维新变法运动，但由于民族资本主义发展不充分，资产阶级具有软弱性和妥协性，加上帝国主义和封建顽固势力过于强大，他们不甘心在改革过程中丧失其原有的利益，因此维新变法运动最终失败。历史证明，资产阶级改良道路在当时的中国行不通，阶级调和、社会改良的方案，只能让位于革命手段。 
以孙中山为首的民族资产阶级革命派主张用暴力推翻清政府统治，发动了辛亥革命，大大推动了中国社会的进步，然而最终失败了，时代呼唤新的革命道路。五四运动后，中国革命进入新民主主义革命阶段，中共领导人民取得了新民主主义革命的胜利，为国家富强、民族复兴找到了光明大道。(两个史实4分，论证逻辑清晰4分，共8分) 
结论：虽然改良比革命的代价小，但未必就能行得通。中国近代化转型最终选择了革命道路，是由客观历史条件决定的，是历史的必然选择。(1分) 
示例2： 
(论题)不能因为革命付出的代价惨重就否定革命，也不能因为改良的代价小就一味肯定改良。(3分) 
(论证)19世纪末，维新派依靠没有实权的皇帝自上而下推行变法，由于损害了势力强大的顽固派的利益，遭到其强烈反对，因而变法很快失败，改革措施基本都被废除。20世纪初清政府推行了新政和“预备立宪”，但由于改革十分不彻底，最终失去民心，清朝统治岌岌可危。这说明改良虽然代价小，但由于封建顽固势力根深蒂固，又与列强勾结，千方百计地阻挠改良，导致改良难以达到预期的效果，甚至失败。 
从1927年农村包围城市开始到1949年解放战争结束，中共经过二十多年的艰苦奋斗，打败了日本侵略者，推翻了国民党的反动统治，结束了中国半殖民地半封建社会的历史，血洗了百年耻辱，中国从此进入了崭新的历史发展时期。可见，革命虽然代价惨重，却彻底改写了中国的命运。(8分)(要求：改良和革命的例子各一个，论证的逻辑清晰，可得8分。革命的事实用辛亥革命亦可) 
(结论)综上所述，革命对社会的破坏性确实很大，但不能因此否定革命；改良虽然是变革社会的好办法，但也要因时而变。革命和改良都是变革社会的手段，应根据实际情况来决定采用哪种手段，才是正确的出路。(1分) 
论题1：“告别革命”之说是历史虚无主义的表现。 
论题2：不应该脱离具体的历史时空去看待改良或是革命道路的选择。 
论题3：历史选择(走向近代化的道路)会受到具体的历史环境的制约。
3.观点：欧美国家的传统工业区与两次工业革命密切相关(2分) 
18世纪60年代，第一次工业革命在英国首先兴起。伴随着工业革命的进程特别是瓦特改良蒸汽机以后，极大地突破了自然条件对于工业生产的限制。于是在一些水陆交通较好或者煤炭资源丰富的地区，形成了工业的集聚乃至于工业区的形成，如英国的伦敦、曼彻斯特、伯明翰等。(4分) 
19世纪70年代以来，伴随着第二次工业革命的兴起，美国、德国等国异军突起，于是在北美和西欧形成了以美国东北部地区(芝加哥、费城、底特律)和德国鲁尔区为代表的以重化工业为核心的工业区。化学工业、电力工业、汽车工业迅速发展，逐渐成为支撑国民经济发展的主导。(4分) 
综上所述：工业化与城市化相伴而生，工业化的发展推动了欧美传统工业区的形成与壮大。(2分) 
