                                                                                  
单词短文串记：高考英语高频课标词汇（B）
每天背记一点点 提升成绩很明显

词汇极为重要，但没有语境的词汇很难记住，也无意义。为了更好地帮助考生更好地掌握词汇，小编按照字母顺序，把高频单词编成语段，让考生进行高效串记。记忆过程中考生应做到联想该词的词性与其他词义。
高频课标词汇微情景集中串记
根据提示用所给词的正确形式填空，然后背诵微情景，熟记以B开头的课标词汇，并联想其用法。
【初级词汇情景】
Many beasts，including some bats，bees，birds，and several butterflies are going to hold a sports meeting beside the beach of a bay，beneath the blue sky. They booked(ordered)and bought many things __1__(bite)，which are baked bread，butter，beans，bananas，biscuits，beef and even some beer.
They also __2__(bring) many other things，such as belts，bells，balloons，boxes，bowls，bottles，buckets，basins，baskets and so on. Besides，there are some blankets，beds，benches to rest，of course，basketballs and baseballs included.After the black bear announced the __3__(begin)，all of them burst into crying.To their surprise，the rabbit was defeated by the tortoise in the running race.
【译文助记】
很多野兽，包括一些蝙蝠、蜜蜂、鸟类还有几个蝴蝶要在蓝天下，一个海湾的海滨旁召开一次运动会。他们预定了，同时也买了很多吃的东西，它们是烤面包、黄油、豌豆、香蕉、饼干、牛肉，甚至还有啤酒。同时，他们还带来许多其他东西，像带子、铃、气球、箱子、碗、瓶子、水桶、脸盆、篮子等等。另外，还有一些休息用的毯子、床和凳子，当然包括篮球和手球。黑熊宣布运动会开始，他们都叫起来，使他们吃惊的是，在赛跑中兔子竟然被乌龟打败了。
【参考答案】　1.to bite  2.brought   3.beginning

【高级词汇情景1】
A beautiful girl in her biography described a blind man，who believed that good __1__(behave)would do bonus to a person. With the__2__(believe) in his brain，the blind __3__(beneficial) him a lot. Besides，he never made a bargain with his boss，by means of which，he got over many barriers that ordinary people 
couldn’t bear.

【译文助记】
一个漂亮的姑娘在她的传记中描述了一个盲人，这个盲人相信美好的行为对一个人有额外的好处。心中带着这种信仰，他受益匪浅，而且，他从不跟他的老板讨价还价，借助这种思想，他克服了常人难以忍受的很多障碍。


【参考答案】1.behaviors  2.beliefs   3.benefited

【高级词汇情景2】
The badminton player with a bandage around his head __1__(beat) all the other players，and broke a record，though his illness bothered him__2__(bad)，which was beyond our expectation. We all hope that fortune blesses him with success and a bright future，never a bitter life.

【译文助记】
那位头上缠着绷带的羽毛球运动员打败了其他选手，打破了记录，尽管疾病严重地影响了他，这出乎我们的意料。我们都希望命运之神赐给他成功与光明的未来，永远不是心酸的人生。
【参考答案】1.beat   2.badly
